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— El Afrikába I —

— jan. 20.
Nagy és nehéz kérdés a székely-kér­

dés. Megoldása munkába indította nemcsak 
a székelység irányadó köreit, hanem ide­
ír reite a Székely földön kívül élő igen sok 
hazánkfia figyelmét is. Sőt a legteljesebb 
jóindulattal f yltilkoznak ezen kérdéssel a 
közmivelödési egyesületek is egyetemben a 
magyar kormánynyal. Keresik a baj forrá­
sát, kutatnak a kérdés megoldásának esz­
közei után.

Mindezek daczára pedig a panasz nem 
múlik, a székely nép között az elégedetlen­
ség nem apad. És sajnosán tapasztaljuk, 
hogy maga a székely nép nagy tömege, a 
székely kérdés megoldásának nagy mun­
kájában nem jár a helyes utón. Sajnosán 
szemléljük, hogy — keresvén a baj forrá­
sát — éppen önmagára nem akar gon­
dolni. Aminek aztán természetesen követ- 
tezménye, hogy az orvos-szerek keresésénél 
s mindég csak a távolban jár tatja szemeit.

Nem ríj dolog a székelyek kitelepü- 
ése, vagy kivándorlása. Oláhország volt 
tz Eldorádó, ahol gyógyirt hitt találni a 

székely minden ö bajára. Ha bomlásnak in­
dult itthon a gazdaság, ha megsokaso­
dott a teher, anélkül, hogy vizsgálta volna: 
ni okozza a bomlást és szaporítja a tér
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Szomorú fűz árnyékéba 
Üz a bánat engemet.
Itt van egy sir, ide vonja 
Bubánalos lelkemet.
Vándorfelhő az én gyászom,
Könyeim — az esője :
Nincsen árvább, mint akinek 
Meghalt a szeretője . . .

Árván bolygok egymagámra,
Se éjjelem, se napom.
Elmúlt idők fényes álmát,
Boldogságát siralom.
Csak akkor lesz gyógyulása 
Az én beteg szivemnek,
Ha engem is szomorufüz 
Árnyékába kilesznek . . .

II.
Eleje, huja nem búsulok éri,
Férjhez megyek még most az idén.
Csókra termett legény akad akárhány: 

Szőke is barna is,
Mit bánom ha hamis,

Csókjaimtól szelíd lesz, mint a bárány. • •
Fülei Sz. Lajos

A „Bácskai nóták" zeneműből. Megzenésítette B. 
na úrnő. Szerk.

hét? indult Oláhország felé s meghajolván 
az oltani szükség előtt, felvette a munka 
terhét s lett szolga, aki tán itthon jó gazda 
volt és igyekezett foldozgatni a bomlásnak 
indultán otthon hagyott gazdaságot, vagy 
apasztgatni a tán könnyelműen össze- 
halmozott terheket.

Az újabb időben Amerika lett a czel. 
Ott fakad — a székely szerint - a bukott 
állapotból való megújhodás forrása. Homo­
rúd vidékéről Zsombor kezdette az Ame 
rikába való kivándorlást úgy kél év előtt. 
Ma már 60 80-an vannak künn. F.gy év
előtt Oklándról, Újfaluról, Karácsonfalvárói, 
Gyepesből követték neháuyan a zsombo­
riakat.

Utón-útfélen hallani, hogy most is 
több községből készülődnek — és mind 
többen — az amerikai útra. Akik eddig 
kimentek mindannyian löbb-kevesebb pénzt 
küldözgetnek haza, ami mint kísértő lepi 

.meg az itthon élőket s ébresztgeti, erősíti 
a kivándorlás iránti vágy ab

Most az ujesztendö meglepetést ho 
zott: A jelszó Afrika. Itt is súgnak, ott is 
búgnak. A templom üresebb, a korcsmák 
zajosabbak. Azt beszélik ottan, hogy Afri­
kába nagy szükség van a munkás kézre. 
Öt —hét pengő forintot fizetnek naponként. 
Azt beszélik úgy kéz alatt, hogy az angol- 
bur háború nemcsak sok embert küldött a 
halálba, de az épületeket is mind romba

döntötte. Most már újra kell építeni min­
dent s még újakat is emelni azon kívül. 
Oda, az építési munkálatokhoz van szük­
ség az erős munkás kézre és a kézzel 
együtt az emberre Miután ott most az 
angol az ur, az angol pedig jó fizető ur s 
hozzá természetesen gazdag is, hogy ne 
nőne meg a napibér — amint vándorol az 
szájró -szájra, faluról-falura Mikor egy jó 
szájú falusi atyafi erről kezd beszélni vala­
melyik korcsmában, vagy kártya-tanyán, 
csak úgy ömlik oda boldog-boldogtalan s 
már érzi, hogy minden fáradság nélkül mint 
telik a zsebe jő csengő-bongó angol pénz­
zel tele.

Hogy az ez irányú mozgalom mily 
arányú, úgy halljuk a hatóság is már tu­
domással bir róla. mert útlevélért igen so­
kan folyamodtak oda.

Van Homoródujfaluban egy Krispi Károly 
nevű olasz ember, aki mint amolyan vállal­
kozó-féle ember akarna vállalkozó, illetve 
vezető lenni az afrikai kiránduláson. Nem 
tudjuk, hogy ezen ember honnan kapott bizta­
tást s általában, hogy nem járta-e talán be e 
vidéket holmi kóbor ügynök ? de azt látjuk, 
halljuk, hogy a Rikán kívül és belől is, 
sugnak-bugnak a munkabíró fiatal emberek 
s készülnek az afrikai kirándulásra . . .

Hová jutunk!? . . .
Bikái.

Kettős halál.
Irta: Egri Pál Dénes

Leliolai Lehóczkv Andrásélmál nagy ünnep 
van készülőben. Négy-öt szolga söpör az. udva­
ron, még a legkisebb tollpelyhet is szorgosan 
fogdossák össze, a tisztára takarított udvaron 
zöld galyakat vernek fel. A kapuk mind lárvák, 
barátságosan várják a vendégekéi. A tyúkok 
kotkodácsolva repkednek a tyúkólban a markos 
szolgálók keze elől, a ruczák pedig keservesen 
hápogják a kövér szakácsnők térde közé szorítva 
utolsó lármájukat. A pulykák és malaczok forró 
zsírban votyogva, már régen búcsút vettek ez 
árnyékvilágtól. Az egész udvar csupa élet Le- 
hoczkyné, egy kissé élles asszony, sivitó hangon 
osztogatja parancsait a vadszőlővel körülfttU tolt 
verrandáról. Reszket a szolgahad, fut-lót, ki erre, 
ki arra.

Kocsi zörgés hallatszik az ulczáröl, lóhalál 
ban fut a szobákon keresztül, egészen lányáig, 
a gyenge, szelíd, szép Aidáig. Az előbb kemény, 
férfias és parancsoló asszony nyájasan, gyöngé­
den mondja:

— Egyetlenem! Talán jönnek ?
Éled a lány, zihál a melle, ég a szeme s 

örömtől repesve hófehér ruhában, mint angyal 
rebben az ablakhoz . . . vájjon ök-e ?!

— Nem jönnek mama 1
Aztán megint visszaül helyére. Ábrándo­

zik . . . Elgondolja a jövőt . . . Álmodik szép, 
barna, fiatal, délezeg katonáról . . . fényes kard- 
ról, böjtről, fess egyenruháról ... na meg aztán 
csillaghullásról ... a végén . . . igen a végén 
bábomról, felsikollott, ájultan esett ki székéből, 1 
csak azt hörgi :

— Ö elesett . . . elesett ... el ... el.
Ott fekszik fel födött kebellel, mely oly­

annyira aránytalanul emelkedik, hófehér arcz- 
czal. mely még a márványnál is merevebb, fe­
kete piczinv anyajegye, mely ajka alatt eddig 
ékét lelte, most kékes hullafoltnak látszik. Csak 
rendetlenül forgó, fekete üveges szemei mutatnak 
életjelt.

Keleti szép szemöldöke ebben a pillanat­
ban oly visszataszító, eltorzította az összeszorult 
szív. Az összekuszált haj rendellenségben ömlik 
homlokára, összeszoritott szájából néha-néha elő- 
villann-k gyémántszem fogai.

Mindenki remegve sir körülötle. csak az 
öreg Lehóczky áll könyörtelenül. Halkan mor­
molja :

— Kezdettől fogva nem akartam, nem 
akarom.

Ráhajlik lányára, egyetlen liliomára, zoko­
gásban tőr ki . . . Ébred a lány . . . legelső 
sza »-a :

— Hol van 1? Hol ö?
A vasakaratu öreg szelíden, de keményen 

mondja:
— Kedvesem! szerellek, de katonához nem 

adlak, vége az eljegyzésnek . . . katonához nem 
adlak.

Aida visszaesik, olt fekszik, tán meg is 
halt; a szívnek parancsolni nem lehet.

. . , Puszta az udvar, alig mutatkozik élet. 
Ha egy-két ember do'gozik is benne, oly szo­
morú, oly csendes, mert . . . tiltva van az öröm, 
a zörgés és lárma, betegségben hervad a megye 
legszebb lánya.
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A székelyföldi bajok s azok legfőbb 
gyógyítási módjai.

— A székelyföldi kormánybiztos úrhoz. —
n. 1—6. folyt.

1 korcsomák átadáia a községeknek, vagy betil­
tandó a pálinkának a korcsomahelyiségben való 

fogyasztása.
Ugyanis általánosan tudva van, hogy az al­

kotmány visszaállítása után senki más nem gazda­
godott meg, csupán az állami szállítók és vá lalkozók, 
a griindolós uzsorások, a bankok és takarékpénz­
tárak emberei és ügyvédei nagy része, a minden 
fajú sikkasztok, a szeszgyárosok és korcsmárosok 
legnagyobb része, s a politikai és társadalmi or- 
czátlan bicziklisták. Egy fajta kivételével olyan 
emberek, a kik valamely anyagból más értéket 
gyárilag, vagy iparszerüleg nem állítottak elő, te­
hát az úgynevezett fogyasztói a meglevő vagyonnak.

Így tehát sem a földbirtok, sem az ip'ir, ez 
a két valódi tényező, a mely értéket termel, nem 
részesült emez előnyökben.

A földbirtokkal nem kapcsolatos szeszgyár­
ból a gabonatermelőnek és állattenyésztőnek ke 
vés haszna lehetett, mert az a környékén gabonát 
és hizlalni való állatot tetszése szerinti áron vá­
sárolta. Több szeszgyár 1—3 szór leégett véletle­
nül s mikor a rengeteg nyeremény vagyon mellé 
a roppant tüzbiztositási összegeket is akadály 
nélkül felvette, akkor félre állóit, nagy kitünteté­
sekben részesült közgazdasági érdemeiért, a 
bicziklisták közbenjárására főnemesi rangot nyert, 
a szipolyozás utján összeharácsolt rengeteg ösz- 
szegeket nem fordította iparvállalatokba, hanem 
még nagyobb uzsorával és szipolyozással csak 
pénzt forgat. Az elgazdagodott szeszgyárosok és 
korcsmárosok nagy részének hazafiságától ihatik 
hideg vizet elnvomoritott nép és hazai ipar. Jö­
vőben sem változtat szőrt, mert neki csak tejföl 
kell, de ipari munka nem sem kicsinyben, sem 
nagyban.

Az országban előállított szesz legnagyobb 
részben ma is belfogyasztás tárgya főleg a Szé­
kelyfölden, de nem az ipar fogyasztja, 
hanem a gége, s ez a mi szomorú dicsőségünk 
itthon és a világ előtt. Tehát a mi gabonánkból 
áll elő ugyan, de végeredményében népünk egész­
ségi, vagyoni és erkölcsi végheletlen kárára. Az 
államnak nagyot jövedelmezett és jövedelmez, de 
ez mai szemmel nézve annyi a romláshoz képest, 
mint a fa vaskarika, szerintem, mert sem a mező- 
gazdaságot, sem az állattenyésztést és vagyono­
sod ást előbb nem vitte.

Az is figyelmet érdemel, hogy főleg a Szé­
kelyföld legtöbb falujában a torozás roppant 
pusztítást csinál. Két éjszakán keresztül foly a

virrasztás pálinka mellett a gyászos háznál, te­
metés után pedig az egész falu összeül hiva es 
hívatlanul. Marhát ütnek le s isznak és esznek 
a sárga földig, a gyászosok kontójára. Sok eset­
ben semmije sem marad a gyászos háztájnak, 
legfennebb adósság. A haláleseteknek faluhelyen 
legtöbb hasznát veszi a pálinkamérő.

Ezt be kellene tiltani rövid utón.
Ha már az intéző körökben is komoly szán­

dék van a pusztító ragály módjára minden társa­
dalmi rétegben elharapózott szertelen ivással 
szembe gyökeres intézkedézeket tenni, legyen 
szabad itt még pár észrevételt tennem még abban 
az esetben is, ha semmi eredménye nem lesz.

A székely faluk nagy részében az a szokás, 
hogy a karácson! ünnepek alkalmából deezembm 
25 délutánjától január 2-án esti 10—12 óráig 
térj elő időre az ifjúság zenészeket fogad a told 
fenekéből is Első ünnep délutánján elkezdődik 
a táncz, második ünnepen kora hajnaltól templo­
mozásig minden olyan háztájat társaságosan és 
választott szónokok által szóval s zenével m e g- 
tisztel rendre a 25—40 személyből álló olyan 
legénység, melyben a 15 éven elkezdve mindenki 
részes a hol István nevű felnőtt ember lakik, a 
hová már be van szerezve főleg a pálinka, s a 
hol már hajnalban talpon áll asszony, leány, gyer­
mek és több helyt a szomszédság is. A háznál 
köszönet fejében szintén megtisztelik őket pálin­
kával és kalácscsal A tisztelgések végével haran­
gozás táján r szeg a legénység, ordít és kiabál 
az utczákon a talun végig, s akkor nem a tem­
plomba, hanem haza megy magát kialudni, mert 
délután késő éjig újra táncz van. Harmadik ün­
nepen kora hajnalban ezt teszik a Jánosok házai­
nál ; délután újra táncz Aprószentek napján még 
korábban kezdik a hajnalozást s végig tisztelik 
az összes leányos házakat, s délután táncz, új­
évre virradólag hasonlóan, s január 2-án este kö­
zös iszom-eszemmel bevégzik, a czigányokat ki- 
f 120 tik

Ezen ünnepi alkalmakra hazakerül minden 
legény és leány a szolgálati bérével mcsszeföld- 
ről is. Eszik és iszik férfi, asszony, leány egy­
aránt. Semmi hasznát sem veszi sem a gazda 
cselédjeinek, sem az apa a fiának és leányának^ 
ez idő alatt. Végül egynek sem marad pénze a” 
béréből. Kipihenés után 10-15 nap múlva állnak 
újra szolgálatba, hogy az év végén aztán újra ne 
maradjon semmi. E kedves időszak alatt asszony 
s leány és legény között fesztelen a barátkozás.

Ez időben sepri be a korcsomáros a tenger- 
ségü sok pénzt éppen úgy, mini a svájezi és 
nürnbergi haszontalanságokért a papáktól, mamák­
tól s fülig adós gavalléroktól a kereskedő.

A ki ennek az idilli életnek csupán az er­
kölcsi és ivó oldalát nézi is, el kell, hogy kese­
redjék

Ezeket saját fejőktől letilthatták volna s be­
tilthatnák a vármegyék is, de az úgynevezett ál­
dott előterjesztés nélkül nem látják, 
szükséges voltál hatalmas indokolás nélkül nem 
értik.

Ám maradjon, a mig én a többszöri és je­
lenlegi után még egy alázatos előter­
jesztést leszek A vármegyék sem látnak 
meg napdij nélkül sok bajt, főleg azt, mert 
talán szükségük lehet a szeszgyáros és korcsomá­
ros virilisek jóakarata támogatására. A bíróság és 
pénzügy emberei pedig nem is ügyelnek rá, csak 
zengik a kártya, bor és pálinka büzü kaszinók­
ban a népmentő pohárköszön löket s lámenl álnak 
a néperkölcsök hanyatlása felett-

Oh Jehova, bocsásd meg! -x
Ezek láttára nemcsak naivnak, hanoin sok 

tekintetben minden jó akarat és nemes szándék 
mellett is nevetségesnek tűnik fel a eselédpénztá- 
rak létesítésére irányuló nemes buzgalom.

A kormány nem hibás. Közegei nem ismer­
tették meg a helyzetet, mert magok sem ismerik. 
A törvényhozás legnagyobb része éppen nem. Az 
alsóbb politikai, közhivatali és társadalmi biczik- 
lista pedig csak az akadály nélküli útra ügyel, 
hogy saját nyakát ne szegje. (Folyt, köv.)
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Mikor a nap lenyugszik s sötét borítja a 
tájat, melyet csak a foszlányos felhők háta mö­
gül ki-ki vigyorgó hold világit meg, mikor min­
den csendes, csak a baglyok és denevérek reh- 
benése s a tücskök ciripelése ver egy kis 
neszt, úgy beszéli a kaszárnya legénysége, hogy 
akkor kisértet jár a Budváron. Remeg a legény­
ség, fél. ha éjjeli örállásról van «zó Hiába 
őrizni kell a puskaporost.

Esténk! nt rémesebbnél-rémesebb alakban 
adják elé, hogy hogyan jelen meg éjjelenkint a 
fehér ruhás szellem.

Mikor éppen erről beszélgettek, akkor lepte 
meg őket gyergyavai üyergvóy Károly a bátor 
és derék főhadnagy.

Az egész dolgot kikérdezte . . . nem sokat 
hitt benne.

A nap már régen lenyugodl, csendes, 
néma minden. A hold csak olykor-olykor kandi­
kál le a szürke földre, különben bujósdit játszik 
a czik-czakos felhők hála mögött. Mere' en, né­
mán bámul bozontos szikla homloka Budvárnak 
a lábánál elterjedő kis városkára. A nagy hu-hu 
szárnyéiattogása ver egy kis neszt regényes ol­
dalán, egyébként zajtalan a vidék.

Ha néha-néha a hold lepislog a hegy aczél 
szinü meredek sziklájára egy kis kúszó fehér 
pontot világit meg.

Úgy beszélik ez a kísértet.
Hófehér lepel borítja a haladó pontot . . . 

gömbölyű karok, iczi-piczi kis kezecskék nyúl­
nak ki alóla szikláról-sziklára támaszkodva, mig 
arányos angyali kis lábacskái élesebbnél-élesebb 
sziklától sem riadnak vissza . . . Csúcsot ért az 
alak . . . kiszögelő sziklán áll, mint szobor . . .

A hold világit ... a faköpönyegben őrtálló fő­
hadnagy neszei . . , meglátja a lányt . . . bát­
ran közelit feléje . . . háromszor: Ki vagy? 
Mozdulatlan a kísértei, csak karja emelkedik s 
feje fordul a tele hold felé . . . Egy pillanat, a 
kisértet ismeretes. Ö az. Rohan a katona . . . 
karjaiba zárja a szellemet. Eles sikoltással fel­
ébred a lány, egyensúlyt veszítve, a csúcsról 
szédi'ő mélységbe rántja a katonát.

*

A város temetőjének nvugoti szögletében 
egy kis sirdomb van. elhagyatott, puszia, nem éke­
síti virág, nem koszorú, csak szerény kis zsin­
delyből készült keresztecske. Ez olvasható rajta :

Leliotai Lehóczhj Aida 
és

Gyergyavai Gyergyói Károly.

GONDOLATOK.
A hitbeli megnyugvásnak erős válla van : 

sok terhet megbir, sok körülményt elviselhetővé tesz.

Mindenkinek önmagából telik ki a legjobb 
barát vagy a legnagyobb ellenség.

*

Ki nem szenvedett, nem tudja, mi az élet. 
*

Munkával a testnek, hittel a léleknek adsz 
kenyeret.

A túlzás gyengeség, a mérséklet erő.

’PisztVlselők érdeke.
A közigazgatás egyszerűsítésével, illetve az 

uj ügyviteli szabályok életbe léptetésével egész 
sereg czikk jelent meg a lapokban. Sok pro et 
contra megjegyzés és észrevétel lett téve; néme­
lyik érdemlegesen tárgyalja. Másik mintegy át nem 
értve annak valódi tartalmát elitéli és harmadik 
czikkiró nem akarva megtanulni és átérezni 
annak fon lóságát csak a §. halmazt lassa, melyet 
meg kell tanulni. Ismét mások egy és másféle 
képen vélekednek a fizetésrendezési és munka 
erő szaporítási kérdésekkel. Egyetlen egy czikket, 
olvastam a mi a jegyzők helyzetén legalább némi 
részben segédkezne és ez az 1886 évi XXII. 
t.-cz. 63 §-ának azon rendelkezésének megváltoz­
tatása, hogy az elöljáróságnak a feje ne a bíró, 
hanem a körjegyző legyen. Legyen szabad saját 
nézetemet kimondani, azon megjegyzéssel, hogy a 
fentebb elsorolt czikkeket, sem kritika alá vonni 
nem akarom, sem pro et contra észrevételüké' 
megczáfolni, vagy mellé szegődni, nincs szándé­
komban.

Az ügyviteli szabályzatokat, mielőtt a zol 
ki nem jöttek és nem olvastam, egészen másnál 
képzeltem, azt hittem ugyanis, hogy mint i 
gyám ügynél, itt is tökéletesen újjá leszünk 
szervezve, és teljesen uj alakba fog lépni a 
közigazgatás, de itt semmi újítást nem tapasztal­
tam. Hisz ép igy kezeltem előbb is mind most 
a hogy szabályozva lett. Az a jó még is va 
beune, hogy az egész országban most az üg- 
viteli kezelés egységes lesz, ami eddig nem vo

Vártam mielőtt ezen szabályzat nem jöt 
ki, hogy a körjegyzők lesznek az elöljáróságok 
fejei, de ezt. nem is érinti. Hogy miért vártam 
ezt, azzal indokolom, hogy a közsé6ben levő bí­
rák (tisztelet a kivételnek) nagyrésze az irás és 
olvasás mesterségénél többre nem vitte. A tör­
vényekről csak azt sejti ami szabad, vagy nem 
szabad, de azt sem tudja biztosan. Valamelyik 
atyafinak a rokonsága, vagy aki a korcsmában 
jól tud beszélni, politizálni, ezt. vagy amazt ki­
fogásolni, az adót sokaim, tehát megválasszák 
bírónak. Más községben nem is lehet kapui bí­
rót, hanem 100 forint birság fenyegetésével 
kényszerittetik a bírói állás elfogadására, már 
most akár a kényszerből lett biró, aki ess’ 
szükségből lett azzá, hogy és honnan tudja teei 
dóit végezni? és milyen lélekkel végzi azt 
kényszermunkát? tapasztalásból tudom azt mond 
mit a katonák, mikor a 3-ik évben vaun 
hogy még csak 30 nap van és nyolez palaesit 
akárcsak a szibériai ólombánya kényszerűm 
sai. Hanem arra való a jegyző, hogy taníts 
az ö felettes hatóságát — a bírót. A ír 
akit mondóképességéért választottak birőna 
meg azon igyekszik, hogy mondóképességét 
jó, ha rósz oldalon is, de érvényre juttas 
vitatkozik olyan ügyekről amihez még tág 
galma sincs és amit, ha 2 napig is magyai 
neki a jegyző, nem ért meg s ha adóvégi 
tást kell vezetni azt mondja, hogy a jegyzi 
parancsolta, tehát a felelősséget magáról n 
egy elhárijta és a népet a jegyző ~ ellen 
czitálja.

Tehát én azt hittem, hogy ennek a 
nak véget vet az uj ügyvitel és a jegyzőt,

Ex-r" 7,
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a község értelmi vezetőjét, fölibe helyezi az elől- 1 
járóságnak, hogy azt szakértelemmel vezethesse 
Amit ez és még sok itt tel nem soroltak miatt 
méltányosan el is várhattunk volna.

A fizetésre vonatkozólag pedig, a mostani 
helyzetet tekintve a 800 korona, tekintve a köz­
ségek ügyeit nem volna kevés, ha az állam az 
adómunkát megfizetné. Mert vegyük csak a vas­
úti forgalmistákat, azoknak van 800 korona fize­
tése és ezen felül kilóméter pénze, ami télül 
haladja a fizetését, pedig azok állami hivatalno­
kok és a munkájukat a fizetésen felül díjazzak.

Tehát viszonyítva: a község adja a fizetést, 
melyet már felsrófolni a nagy pótadó miatt nem 
lehet. Fizesse meg az állam az adókezelést es 
pedig aránylagosan a munkával. Az adókivetési 
munkálatokat is leltet apasztani azzal, hogy az 
összes kivetési lajstromok egyben vonatnának, 
hogy ne Kelljen tizenegyszer leírni az a dó tize tö­
ket minden évben. Az adófőkönyvet is akként 
lehetne szabályozni, hogy ne kelljen külön külön 
minden adónemet kitüntetni, hanem egy összeg e. 
hisz a kivetési lajstromokban úgyis ki van tün­
tetve, hogy az miféle adónem.

Én ezeket vártam az uj ügyviteli szabály­
zatoktól. Ezt is bele kellene, hogy vegye a 
jegyző-egylet az e ho 24-én tartandó ülésén a tel­
terjesztendő memorandumában.

Nótárius.

Különfélék.

Tun- és nevelésügy.
Nevelési hiányok.

— Észrevétel a hasonczimü czílckre.
E b. lapok f. évi 3. és 4. számaiban a 

fenti czimsn »Tanár« ur tollából egy igazán 
tanulságos értekezést olvastam. Ez értekezés egy 
»Kép, melytől a hideg kiráz.«

Ez irót — feltevésem szerint — értekezése 
megírására a legjobb szándék vezette s ha tán 
tulságba ment is egy-egy helyt, ezt a hatás ked­
véért cselekedte.

Azonban van egy kijelentése, mit sem én, 
sem pedig nagy Magyarország intelligens gondol­
kozásé egyéneinek túlnyomó része nem írhat alá.

Azt mondja »Tanár« ur: »Évek múltán 
vagy bezáiul előtte minden iskoláimért a jeles­
kedő fiúnak ott nincs helye s így a k e'
pezdei men házba kerül, hogy az­
tán a népnevelés vegye nagvj 
hasznát . . .« Hát ez mi? ! ügy-e az, hogy ; 
aki előtt minden iskola bezárja ajtaját, annak a j 
képezde kinyitja; akit hanyagsága, értelmi kor­
látoltsága, rósz magaviseleté miatt az iskolák 
be nem fogadhatnak, az jó lesz a menházba (a 
képezde nem iskola, az nem tanít, nem képez) 
tanitóanyagnak.j

Ugyan „Tanár“ ur I Meggondolta-e, hogy 
mit ir ? Van-e tudomása róla, hogy a kepezdébe 
kiket vesznek tel s akiket felvesznek, azokto 
mit kívánnak? Mert, ha csakugyan nem bír 
arról tudomással, ha nem veszi észre, hogy a 
mai időben egy csak tanító a népnevelő» 
terén mit kell, hogy elvégezzen ; ha nem veszi 
észre, hogy ez a középiskolákból k i- 
rekestelt pária — csupán lelkesedésből, 
idealizmusból tényleg mit végez: akkor jeli­
géje két utolsó sorának ez. értelemben is nagyon 
igaza van. Meri ez »szomorú állapot, melynek 
folytatásától az ország alapja megrendül.«

Feltételezem, hogy „Tanár“ ur mindig jéles 
tanuló volt s igy nem került a képezdei, hanem 
a tanári menházba. Azonban (ne érezze magát 
nagyon megsértve) minden jeleskedése mellett 
megtörténhetett volna az, hogy sorsa a tanítót 
menházba kényszeríti és most a népnevelés venné 
n á g y hasznát.

Igazán sajnos, hogy a „tanár“ ur, ki szin­
tén tanít s kinek ezt, éreznie kellene, 
úgy akar nagyobbnak, előkelőbbnek látszani a 
tanítással foglalkozónál, ha azt kisebbíti, a ta­
nító-képzőt szamarak azilumának nevezi, holott 
ma már mindenki tudja, hogy biz abból a sza­
már gyülekezetből, kikerültek bizonyára vannak 
oly hasznos tagjai a társadalomnak, mint azok, 
kik a tudós tanári képzőkből kerültek ki.

A „Tanár“ ur e hozzászólásomért meg­
enged, mert - remélem — belátja, hogy erre a 
Tanár“ ur érdekében is szükség volt.

Tanító.

— A „Szeuely-Uclvarliely“ 1W>3 
évi január lió 1-töl heteiikint kétszer, 
vagyis minden csütörtökön és vasár­
nap reggel jelenik meg.

A „Szék ely-U cl v a r h e I r‘ 1903. 
évi, ti e l c ti kint kötsz e r: c s ü 
törtöké ti és vasa r n a p reggel 
megjelenő újság kilenczedik évfolyamára 
ezennel előfizetést nyitunk K I ö fizetési 
árak: egész évre 10 K félévre 5 K, 
negyedévre "2 K 50 fillér Papoknak, tani 
lóknak gazdasági egyleti tagoknak, közsé­
geknek és községi elöljáróknak egész évre 
8 K, a vármegyei tanítóegyesület tagjainak, 
községi és körjegyzőknek 7 K. Azon t. 
előfizetőinket, kik hátralékban vannak, kér­
jük hátralékaik sürgős beküldésére és elő­
fizetésük mielőbbi szives megújítására. — 
Teljes tisztelettel : . a „Székely-Udvarhely“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala.

■— Időjelzés a meíeorologi ti intézet jóslata 
szerint: Hideg, elvétve csapadék.

— Bziklay F Gyula, Vármegyénk kir. tan- 
felügyelője, nehány heti súlyos betegségéből 
mint örömmel értesülünk — felgyógyult és állá- 

: sát elfoglalta.
— Jubiláló esperes Az udvarhelyi esperes!

; kerület papsága folyó hó 18-án ünnepelte neszto- 
! rának Péterit József alesperes, szentlélek! plebá- 
I nosnak 40 éves papi jubileumát. Szép számmal 
I jelentek meg ez alkalommal a jubilánsnak tiszte- 
! lői a lelkészkedő papság, a tanári kar s a vilá- 
I gíak részéről is — kiknek érzelmeit Jung-Cseke 
i Lajos helybeli apát, kér. főesperes tolmácsolta az 

ö szívből jövő szívhez szóló kedves szavaival 
: átnyújtva az ünnepeknek a kerületi papság aján- 
I dekát egy szép ezüst kelyhet — mint a fájdalom 
j és vigasztalás szimbolumját — melyet a jubiláns 
1 meghatott kebellel köszönUmeg és fogadott, el.

Az ünnepély lefolyását a jubiláns házánál gazdag 
I lakoma követte, melyen szebbnél szebb pohár 

köszöntőkben nyilvánult a közös kívánság : A d 
multos An nos!

— Nyugdíjazott főszolgabíró. Benedek Imre 
homoródjárási főszolgabírót — saját kérésére 
tekintettel megrendült egészségi állapotára, vár­
megyénk nyugdíj választmánya közelebbi ülésében 
1776 korona évi nyugdíj illetménynyel nyugalmazta 
A jól megérdemelt nyugalmat kívánjuk, hogy mi­
nél hosszabb időig élvezze a pontos és lelkiisme­
retes tisztviselő.

— Kinevezés A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Biró Lajos okleveles tanítót a siklódi 
állami elemi népiskolához rendes tanítónak ne­
velte ki.

-- Megjutalmazott gazdasági cselédek és 
munkás. Darányi Ignácz dr földmivelésügyi mi­
niszter a folyó évben is három gazdasági cse­
lédet, illetve munkást részesített kitüntető juta­
lomban vármegyénk főispánjának fölterjesztésére.
A kitüntetett szorgalmas, hűséges szolgák: So- 
modi József köröndi, Pál Ferencz vargyast gaz­
dasági cselédek és Rigó János homorodvaros- 
falvi gazdasági munkás, a kiknek egyenkint 50 50
koronát adományozott aranyban és egy-egy dí­
szes, sajátkezüleg aláirt elismerő díszoklevelet. A 
jutalmakat ünnepélyesen fogják átadni a kitün- 

I telelt érdemes munkásoknak.
I —. Vármegyei pénztárunk állami kezelésbe

adása és átvétele fél hónapig tartott. Az átadást: 
Lázár Ádám gróf főjegyző, Válentsik Ferencz dr 
tiszti főügyész, Barabás András árvaszéki elnök, 
Gotthárd János m. v. főpénzlárnok, Ferenczy 
Ferencz m. v. főszámvevő és az átvételt: Roedi- 
ger Gyula kir. pénzügyigazgató-helyettes, Bisz- 
tray Károly kir. p. ü. közig, számvizsgáló, *ar- 
czády Albert kir. adótárnok, Kovács Domokos 
kir. adóellenőr végezték. A vármegyei törvény­
hatósági bizottságot pedig Török Albert dr nyug. 
főispán és Sándor Mózes kir. tanácsos nyug. 
tanfelügyelő képviselték. Az átadás kezdetén a 
főjegyző, mint az alispán törvényszerű helyet­
tese üdvözölte a bizottság tagjait s ezután a 
pénztári ellenőr által vezetett főnaplók szerint a 
házi pénztárban 1 millió 335 ezer 370 korona és 
47 fillért találtak, mely összeg a főpénzlárnok 
könyveivel pontosan megegyezett. Az összes ár­
vái szaknaplók készpénz zárlati eredménye 1 /,Ü38 
K 52 fillért tüntetett fel. Ehhez járul a pénzinté­

zeti hetet és értékpapírokban levő 335,822 K 80 f. 
kamatozó és nem kamatozó adóslevelekben 429,586 
K 95 fillér s arany- és ezüst ékszer nemüekben 
316 korona készlet, mely együtt 782,764 K 27 
fillért tesz. A házi- es «vámpénztár készpénz és 
érlek készlete tehát 2 millió 118 ezer 134 koron»
74 fillért tesz ki. Az egyes járásokban levő ár­
vái kamathátralékok összege 4745 K 92 lillér.

— Meghívó. A székelyudvarhelyi korcsolya- 
egyesület javára Székely udvarhelyen, 1903. feb­
ruár 1-én a Budapest-szálló disz és mellékter- 
rneiben rendezendő zártkörű házias tánczestélyr? 
a t. közönséget tisztelettel meghívja a rendező­
ség. Belépti dij: személyenként 3 korona ; csa­
ládjegy 2 személyig 5 kor ; 2 személyen felüt 7 
korona. Kezdete este 8 órakor.

Helybeli postánk évi mérlege feltűnően
magas szamokat mu'at » úgy a vezetés, valamint 
űz egyes tisztviselők megfeszített szorgalmáról 
leszor tanúságot, hogy ezzel szemben pontosság 
és rend uralkodik. Az elmu'L évben _ feladtak 
30.055 drb postautalványon 1 millió 565,521 ko­
ronát, 7877 drb távirattal 6665 koronát, 14.886 
drb ajánlott, 1716 pénzes-levelet, 11518 darab 
csomagot, postatakarékpénztár! befizetés 30,129 
K és clirijue befizetés 1 millió 627,851 korona. 
Ezzel szemben érkezett 27636 drb postautalvá­
nyon 1 millió 180,016 korona, 7287 drb távirat. 
31200 aján'olt és 1170 penzeslevél, 27206 csomag: 
postatakarékptri kifizetés 17604 K, cheque-kifize - 
lés 276,710 korona volt; közönséges levél 1 mil­
lió 300,000, levelezö-lap 106,184, nyomtatvány 
52,224 és hivatalos level 96,616 érkezett. Az 
egész évi feladás és érkezés keze­
lése tehát 2 millió 015,525 drb öt millió 410,486 
koronával.

— A vízmosásos helyek megkötése és ko­
pár területeink befásitása, egyik legégetőbb szük­
séglete vármegyénk gazdaközönségének. Igén ám, 
de szegénységénél fogva erre is áldozni kép telén 
Damokos Andor dr, vármegyénk alispánja látva 
ezt, egy szükebb körű értekezletből kifolyólag 
most arra kéri Sándor János székelyföldi kormány- 
biztost és Hoilaky Arthur vármegyénk főispánját, 
hogy a földmivelésügyi minisztertől 21,000 korona 
segélyt eszközöljenek ki és addig is, mig a léte­
sítendő csemetekertekből vármegyénk ebbeli szük­
ségletét fedezhetnék, bocsásson rendelkezésre meg­
felelő számú és alkalmas csemetéket a fásításnak 

! még a tazaszon leendő megkezdődése czéljából. 
Az üdvös eszmét helyeseljük és pártoljuk s leg­
kisebb kétségünk sincs az iránt, hogy atyai jóin­
dulatú földmivelésügyi miniszterünk megvalósítja 
ezt az igen fontos székely érdeket.

— A járványok vármegyénk területén örven­
detesen kevesbednek. Mai napon Szederjes, Fiat­
falva, Martonos és Atyha községek oldattak fel a 
ragadós száj- és körömfájás miatt elrendelt zárlat 
alól Kilátásba van, hogy az etédi országos vásái 
e hó 31-óns következő napjain, valamint Székely- 
udvarhelyt is az e hó 27-iki heti baromvásár 
megtartható lesz. Erre nézve lapunk jövő szá­
mában biztos értesítést közlünk.

— Elcserélt gallér. A folyó hó 13-án megtar­
tott Szent Antal estélyen egy női fekete szőrme 
gallér elcserélődött egy ahhoz hasonló gallérral 
Kéretik az illető, hogy az elcserélt gallért szom­
batfalvi Uj-utcza (Gyertyánffy-féle házhoz) vissza- 
cserélés végett elküldeni szíveskedjék.

llendös János főbíró ur levelei.
VI.

Ájálva a széköjtődi papok és tanítók sziives figyelmébe 

Tekéntetös Szörkösztö ur 1

Nyomorúság, va­
lóságos nyomorúság 

a széköj embör , 
élettye. Mosibhn' fö. 
hézza a föd, mt 
nem agygya vissz;

fáracscsága jutál- 
mát; mostoha lőtt i; 
ég, mej hidegöt, mi 
legöt, aszájt és jót 
özönt zuditt réj 
Vet, de nem ara 
reménnyel tápláj 
magát,de csalódást 
öbred. Béke heji 
háborúság, szereti 
hejett gyűlölet, öröm

hejett bánat laknak vélle. Kzör esztendő óta é 
de most ég, a főd megmozdul lába alatt, az < n

\
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dörög feje fölött. Nem löli honnyát e házába és 
mönyön éfiu, agg, mönyön idegön országba Itt 
marad a sir, hol ősei pihennek, itt marad éfiu- 
ságának repülő galambja, mejet eküdött a vigasz­
talás ződ olajágáétt; itt marad mindön ... de 
egy, de kettő követi, ha töngörön túl mönyön is: 
a kodus bot és lelki bánattya. Csak a szegén haza 
marad itt, de azokot mágáva viszi

Mi van velünk, hogy eetugygvuk hagyni e 
hont? Mi kényszöritt ? A szegénység? Igaz, sze­
gényük vagyunk. A főd is mostoha, mindön mos­
toha, de sok nyomorúságnak mii vagyunk okai. 
Csak duguna bé a test s lélök ölő pálinka forrása. 
Csak vönnök vissza ősi viseletűnk, csak hagynánk 
békét a czifra kortonnak. utcza söprő köntösnek, 
bugygyos deréknak, röcsögő cziipőnek, csak ne 
vinnök piaczra erköcsünköt, csak Jönne előbb ne­
künk a templom, mind a korcsoma: hát sok 
mindön megvétóznék. A haza szöntebb lenne s 
nem lépnök át hátárait, hogy az idegönbe szogája 
lögyünk a münköt gyűlölőknek, csak vernének el 
ezök az ellenségük: a szélcöj nem lönne testvére 
gyilkossá a pálinka miatt, nem lenne kodus saját 
házájába, de igv ! pusztulunk, veszünk, mind ódolt 
kéve, szét hull nemzetünk. Ver az Isten, de saját 
bűneink miatt. Uj századba élünk, uj esztendőt 
értünk. A kopár főd is megújul Lomb lössz a 
fán, virág a fűben. Hát csak mii, széköjök ma- 
ragygyunk-é régik ? Nekünk is megkéne újulni. 
Vissza kéne térni az Istenhöz, kit eehattunk, a 
takarékossághoz, mejet eléggé nem üsmerünk, 
mej kevéssel beéri, az ősi viselethöz, melyben 
széköj leányaink tündérük válának, a józan élet- 
höz. hogy a korcsomák iircssek, a templomok és 
iskolák leli lögvenek és akkor nem égnénk, de 
élnénk, nem gyülőnénk, de szeretnénk, nem -zájel 
huzránk, de éssze tártánánk s lönne bodog honba 
bodog mindönik.

Akarjátok-e édös széköj lesvéreim, hogy bo- 
dogujatok ? Kell-e öregségötökre nyugdíj, kell é 
mindön hónapra 10 korona segítség? Szeretnélök e, 
hogy hálálolok esetén gyermöke'tök 200—400 ko­
rona segitségöt kapjanak ? Szerelnétök-e. hogy ha 
haj ér, ha csapás tálál, ha 1 etegsrg szögez 
ágyatok déczkájához, szeretnélök e, hogy ingvön 
mönnyön hézzátok a doktor, patika ? Igön-é ? Ha 
igön ! újatok bé a segítő pénztárba.

Akartok-e itihon bodoguni ? Itthon élni, itt­
hon halni meg? Szerelnótök-e, hogy a kápát, 
kászát. éleimül, ruházatni, kést, bicskit, bérétvát ! 
és mindönt, mit csak kigondoni lehet, itihon kap­
játok meg ! És szeretnélök-e megkapni sokkal 
ócsóban,. mind bárhol a világon? Szer inétök e 
itthon adni cl gabonát, marhát, gyümőcsöt s min­
dönt, mit az Isten ad fáracságotok illán ? Ha igön, 
alakicscsátok meg a fogyasztási szövelküzelöt. 
Csak akarjatok és könnyül az élet terhe, csak 
akarjatok, csak tartsatok éssze, csak szövetkez­
zetek és nem kell önni Oláhország keserű kényé- i 
rét, nem kell a töngörbe temetközni az Áinérikai 
utón.

Szabad-é azokhoz szólanom, kik a nép ve­
zérei ; szabad-e kérdeznem a széköj népünk pap­
jait, tanítóit, hogy a segítő pénztár áldását, a fo­
gyasztási szövetkezet nagy előnyét prédikálják ? 
Megvagvok győződve, hogy istenös dogot cselek­
szik és csak az cselekszik ászt. ki élűtőli ezeknek 
élő fáját széköj hívei közölt A lehetetlen gvön- I 
gének, az éhöző munkatehetellennek kenyér kee : 
megagya a segítő pénztár, koporsó, szümfödél az 
eehagyalolt szégénnek : mega 'ygya a segilö pénz­
tár. Jézus képibe jár népe elölt, ki ezököt hirdeti 
és megvalósic=csa. Oh szójának, zengjenek hát a ! 
megszöntöt ajkok a szönvedö széköjnek vigaszta- ! 
•ást. Az uj üdő küszöbin átal lépik, hozzánk béjő 
ez áldott két angyal, ha az Ur szógái híják és 
lössz áldás, uj élet. az élet terhei alatt roskadozó I 
népön. Kévánom, hogy az uj esztendőben bodog 
népnek lögyenek vezérei papjaink és tanítóink és j 
azoknak lösznek, ha elültetik azt a sok hójt virágzó 
két élő fát. Maradok hálás tisztölel tel

Bendös János,
y főbíró.
' eJTgjJT..-- - - ----- _—■■■■ ■ --------- ---------- :

Szerkesztői üzenetek.
Kiváncsinak, li(‘]yl)(‘ii. Hoi;y mostanában a helybeli j 

jótékony nöegyestilet működéséről miért, hozunk oly rövides j 
tudósításokat s hogy közelebbről is az e hó 24-iki színlelő 
adás szereplőinek névsorát, szerepkörük megjelölését, miért 
nem közöltük — nem a mi hibánk Az egyleti titkár adja 
ezen tudósításokat, melyekkel csakugyan legkevésbbő sem 
mozdítja elő az egyesület humánus czéljait.

Kérdező. 1. A mezőrendöri törvény a legeltetést lile 
tőleg valamelyes szabály megállapítására mindenesetre kö­
telezi az egyes községeket, illetve közbirtokosságokat. Azon­
ban, hogy milyen szabályt állapítsanak meg a törvény korlá­
táin belül, az teljesen a birtokarány szerinti többség 
határozatától van függővé téve. 2. Nem. i 188(1. XXII. t.-ez 
75. és 63. § ai)

4 p r 6 hirtlelísek.

V. rovatban minden szol 4 lill'óm-t, viintajral»** hoHiv« 1 
k hll<»v«‘vi UiW.’M a kia-lőliivainI.

BOR. 1902-iki mling Kedves izü, nem 
savanyu, zamatos, hektója 44 ko­

rona. lí)0l-iki rizling, édeskés, zamatosabb, erő 
sebb, finom, jó bor, hektónként 55 korona vas- 
ulon feladva H a k s á n y i Károlynál Balaton- 
Henyében.

NAPTÁRAK, iró- és levélpapírok, 
borítékok, léniák s mindenféle 
nyomtatványok <s irodai szerek 
DÚS VÁLASZTÉKA van a „SZÉ­
KELY UDVARHELY1' kiadóhivatalá­
ban (BETEGH PÁL könyv-, papír-, 
iró- és rajzszerkereskedése Székely- 

Udvarhelyt

Faeladási hirdetés.
Bibarczfalva közbirtokosság tulajdonát ké­

pező 100 kát. hold „Nagyhavas“ erdőrész bükk­
ös fenyőfakészlete, mely hivatalos becslés szciint 
5910 m3 mű- és ‘23404 m3 tűzifát tartalmaz, 
1903 évi február hó 16 an Bibarczfalva közházá­
nál d. c 10 órakor nyilvános szóbeli árverezésen 
és zárt Írásbeli ajánlat utján együttesen cl fog 
adatni.

Kikiáltási ár 10264 korona (Tizezerkétszaz-
hatvannógy). , .

Árverezők kötelesek a kikiáltási ár 10 szá­
zalékát az árverezést vezető kezéhez készpénz­
ben, vagy óvadékképos papírban az árverezés 
megkezdése előtt lefizetni, illetőleg az Írásbeli 
zárt ajánlathoz mellékelni.

Becsértéken alul a fa el nem adatik. Ki­
használási határidő a szerződés jogerőre emel­
kedéséiül 6 év.

A részletes becslési és árverezési feltételek 
a székelyudvarhelyi állami erdöhivatalnál, a var 
gyasi m kir erdögondnokságnál és alóliroltnál 
mngiekínlhelők.

Bihari zfalván, 1903. év januát hó 10-én.
BERTALAN GYÖRGY 

bírt. elnök.

ZAPPAN,

JEGYGYSL

golcsóbh

Az lsü.y.óvi cári,-ii s az lsbíi.évi londoni cgá-zsii:ügyi kiállításokon díszoklevéllel és aranyéremmel kitüntetve.

I Onosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koródákban kitűnő sikerrel használt kftlszev a
biztos és kiváló 17<T I!WT A C r7L70 köszvény, csuz, reuma, 

gyors hatású í\JuUiYIiuí.,"Ö/j JCioZi iscliias sth. ellen.
Halasa mogleaü, a mennyiben gyakran még a légid Utóbb köszvény és csuzfájdalinakat is már néhány - 

ÍS szőri bodörzs ölesnél tvlj ‘>i: : megszűntein;.
3$/ AvJg ára használati utasítással 1 korona, erősebb 2 korona 40 fillér.

legk'tünőbb minőségű sajátj-. 1 oriá 10 n s/.|!giii, ti i,n).I., iniLussoi s az m cz- 
ill Ul Ulli I kézbőr mindennemű tisztátlansá-

II. Kő r kö-ő'cbm is előszóról öttel használva.
L

Szegfű pouder l tein-nok üdeséget s finomságot 
kölcsönöz. — Kehér, rózsaszín s 

créme színben Egy doboz 1 korona.
C 7 rr fjj f a n-nn r ' f°Sak s foghus épségben tartására. 
uzejJIU lugj/UI ^ szájat dezintieziálja, a fogalmak 
vakító fényt kölcsönöz. Egy doboz 80 fillér, fogkefe 
1 korona
'ÍTnrrfii o/annon a legfinomabb toilott szappan, ki- AZeglU SZcippan v4ió\ellemes illattal, Egy darab
80 fillér
Hűí-piivir :l *iai hullás, kopaszodás, fejkorpa s haj- llüj f.liA.I kikopás biztos meggáttására szolgál. Egy 
üveg 3 korona

1 'ostiiri utánvéttel, vagy a pénz előzetes bekül­
dése útin küldi a készítő :

í OKüji Gpirja —Vüsbor termésű hegyaljai borból!
készítve. K'tinö és biztos hatású szer vérszegénység,! 

. sáp .óv s idegesség ellő í. Gyermekek kellemes izénél 
fogva igen szívesen veszik be. Fél literes üveg 5 ko-1 
ron i. I liter 0 korona.
Tniirkf3 nlai aí °líye,lüli biztos szer tyúkszem,! 

I JUlloLa Olaj SZeinölcs és bőrvastagodás gyökeres 
kigyógvitására. — Egy üveg 70 fillér.
ßl/armrKar’ le?kitilnöbb minőségű tokaji asszu űr- 
JJfJllfJlUJI mäsb'Sl készítve. Biztos hatása a már 
legégibb gyomorbajok gyógyítására. Étvágytalanság, 
szókrokedtség, görcsöt s gyomorsütés egyedüli biztos 
óvszere. Egy (iveg ára 3 korona,
Kapható csaknem az egész gyógyszertárakban.

V1DDEK GYŰLI
gyógyszerész, Sátoraljaújhely.

Főraktárak Budapesten : Török lóz-cf gyógyszertárában, Király a 12. és az Egger-féle „Nádor gyógyszertár“.ban 
Váczi-Uörut 17. — Helybeli raktár S ilyiuassy János gyógyszertárában (ICossuth-utcza) és l.cngycl” Samu gyógy­
szerésznél Székelykeresztui.

Ösmeri ön a legújabb „Kalmár66-rostákat

uhere-ntag és galiiiiiatisztit# gépeket?
Jlimlezeli a gazda legjobb kincskereső eszközei ===== 

Bővebb felvilágosítást ingyen és bérmentve ad

KALMÁR ZS. UTÓDA, rostagyáros Hódmezővásárhelyen.
Nyomatott a kiadó- és laptu'ajdonus tietegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.


